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The proposed material testifies to the urgency and timeliness of the actualization of 
this problem and requires its further development from the point of view of the scientific 
paradigm of modern national education. It is in this area that the long-term substantiation of 
current problems of higher art education should focus on the development of original and 
latest learning technologies and their methodological understanding. 

It is emphasized that further research will be directed at such issues as: guidelines for 
ensuring the competitiveness of masters at the executive level during performance and 
professional training; technological and methodological embodiment of reflexive bases of the 
comprehension of art, etc. 

Key words: masters of musical art, methodological approaches, axiological basis, 
acmeological orientation, consolidation approach, prognostic guidelines. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ТА ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ 

ПРОГНОСТИЧНИХ УМІНЬ У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО 

МИСТЕЦТВА 
 

У статті окреслено методологічні підходи щодо розвитку презентаційних 
умінь майбутніх учителів музичного мистецтва: діѐльнісний, що маю на увазі 
розвиток прогностичних здібностей у кожного студента, а також розвиток у них 
універсальних умінь, спрѐмованих на вибір мети, плануваннѐ, організація, контроль, 
самоаналіз і оцінку результатів роботи; аксіологічний, що уможливляю розкриттѐ 
цінностей, значеннѐ та смислу прогностичної діѐльності в освітньому процесі; 
системний, заснований на сукупності об’юктів і суб’юктів прогностичної діѐльності, 
ѐкі перебуваять у певній залежності і складаять юдину цілісність; субсидарний, що 
враховую не тільки прийнѐттѐ студентом рішень, але й відповідальність за їх 
виконаннѐ; партисипативний, ѐкий спираютьсѐ на методологічні принципи, що 
сформувалисѐ в системі таких наук, ѐк акмеологіѐ, андрагогіка і геронтологіѐ. 
Виѐвлено специфіку процесу формуваннѐ прогностичних умінь у майбутніх учителів 
музичного мистецтва, ѐка полѐгаю у взаюмодії між оволодіннѐм студентами 
прогностичними діѐми і розвитком у останніх здібностей до реалізації вказаних дій у 
контексті музично-виконавської діѐльності. Проаналізовано дві складові 
прогностичної діѐльності: дескриптивну, пов’ѐзану з описом можливих або бажаних 
перспектив, станів, способів рішень педагогічних завдань, і передуказувальну (або 
наказувальну), спрѐмовану на вирішеннѐ низки завдань. 

Ключові слова: музично-виконавська діѐльність, пошуковий і нормативний 
прогноз, план, моделяваннѐ, випередженнѐ, варіативність, субсидарність, 
партисипативність, компліментарність. 

 

Постановка проблеми. Під прогнозом у педагогічній діѐльності 

розуміютьсѐ система науково обґрунтованих уѐвлень про можливі стани 

об’юкта навчаннѐ в майбутньому, про альтернативні шлѐхи його розвитку. 

Прогноз висловляю передбаченнѐ, у той саме час, на думку 
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Б. Грабовецького, Г. Прісенко, В. Яцури, прогноз ю неоднозначним і носить 

«імовірнісний і різноманітний характер». Виходѐчи з цього, сам процес 

розробки прогнозу називаютьсѐ прогнозуваннѐм (Грабовецький, 2003; 

Присенко та Равікович, 2005; Яцура та ін., 2010). 

Прогнозуваннѐ вклячаю в себе систему кількісних і ѐкісних 

припущень та пошуків, спрѐмованих на з’ѐсуваннѐ можливого результату 

педагогічного впливу і взаюмодії з учнѐми. На основі прогнозів 

визначаютьсѐ ступінь успішності досѐгненнѐ поставлених цілей. В 

економічній науці накопичений і апробований значний арсенал методів 

прогнозуваннѐ і плануваннѐ, на підставі чого вказуютьсѐ ймовірна ступінь 

можливого відхиленнѐ від тих чи інших цілей у залежності від способу 

майбутніх дій і впливу різних зовнішніх факторів. 

Цікавим ю той факт, що вчені прогнозуваннѐ розглѐдаять у двох 

площинах конкретизації: передбачувальне (дескриптивне, описове) і 

передуказувальне (наказувальне). Передбаченнѐ означаю опис можливих або 

бажаних перспектив, станів чи рішень проблем, ѐкі ймовірним чином можуть 

виникнути в майбутньому. Передбаченнѐ означаю вирішеннѐ поставлених 

завдань або можливих проблем шлѐхом використаннѐ інформації про 

майбутню в цілеспрѐмованій діѐльності. Н. Гаркуша, О. Цуканова, 

О. Горошанська стверджуять, що завданнѐ прогнозуваннѐ полѐгаю, з одного 

боку, в тому, щоб з’ѐсувати перспективи найближчого або більш віддаленого 

майбутнього в досліджуваній області, а з іншого боку – «сприѐти оптимізації 

поточного й перспективного плануваннѐ і регуляваннѐ процесу, спираячись 

на складений прогноз (Гаркуша та ін., 2012, с. 264). 

Таким чином, можна зробити висновок про те, що юдність 

властивостей або станів визначеності й невизначеності реалій майбутнього 

ю передумовоя процесу та результату прогнозуваннѐ. Звідси випливаю, що 

відсутність певних цілей виклячаю можливість прогнозуваннѐ. 

У науковій літературі розрізнѐятьсѐ понѐттѐ «прогноз» і «план». Між 

цими дефініціѐми ю істотні відмінності. «План» ѐвлѐю собоя постановку точно 

визначеної мети й передбаченнѐ конкретних, детальних подій 

досліджуваного об’юкта. Є. Брігхем указую на такі його відмінні риси: 

визначеність, конкретність, адресність і обов’ѐзковість (індикативність) 

(Гаркуша, 1997, с. 503). Слід відзначити, що прогноз у більшості випадків маю 

імовірнісний, а план – обов’ѐзковий характер. На підтвердженнѐ цього 

наведемо визначеннѐ Г. Домарадзької: «План – це однозначне рішеннѐ, 

прогноз же за своюя сутністя маю ймовірний зміст» (Домарадзька та ін., 2007, 

с. 88). Таким чином, плануваннѐ спрѐмоване на прийнѐттѐ та практичне 
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здійсненнѐ управлінських рішень, а мета прогнозуваннѐ полѐгаю у створенні 

наукових передумов длѐ їх прийнѐттѐ (Домарадзька та ін., 2007). 

За функціональноя спрѐмованістя прогнози поділѐятьсѐ на такі 

типи: пошуковий прогноз, ѐкий заснований на умовному продовженні 

тенденції розвитку досліджуваного об’юкта в минулому, сьогоденні й 

майбутньому, і нормативний, ѐкий ѐвлѐю собоя визначеннѐ шлѐхів і 

термінів досѐгненнѐ можливих станів об’юкта або ѐвища прогнозуваннѐ. 

Існую багато принципів, що визначаять успішне протіканнѐ процесу 

прогнозуваннѐ. Однак, М. Мінченко, Л. Чижов, А. Фролков виділѐять 

основну тезу щодо відбору методологічного апарату, сутність ѐкого 

полѐгаю в урахуванні зворотного зв’ѐзку між взаюмопов’ѐзаними і 

супідрѐдними елементами всіюї системи прогнозу. Тобто, кожен елемент 

прогнозованої системи «повинен відповідати реальному змісту 

прогнозного елемента», що даю правильне, а головне – цілісне уѐвленнѐ 

про розвиток системи в майбутньому (Мінченко та ін., 2004, с. 236). 

Метою нашої розвідки ю виѐвленнѐ принципів підготовки майбутніх 

учителів до професійної діѐльності засобами педагогічного прогнозуваннѐ, 

тобто формуваннѐ їх прогностичної компетентності. 

Виділѐячи головну умову формуваннѐ прогностичних умінь, ѐка 

полѐгаю в регулѐрному вкляченні у викладаннѐ комплексу прогностичних 

завдань інтуїтивного, дослідно-логічного, науково-гіпотетичного рівнѐ, 

зупинимосѐ на основних принципах його реалізації. 

Виклад основного матеріалу. У ѐкості першого принципу ми 

виділѐюмо принцип «узгодженості». В основі цього принципу лежить 

узгодженнѐ всіх видів прогнозів (пошукових і нормативних, 

короткострокових і довгострокових), а також методів і організації самого 

процесу прогнозуваннѐ. 

Принцип варіативності (другий принцип) ґрунтуютьсѐ на різних 

варіантах прогнозу. Однак, усі варіанти, ѐк стверджую М. Миньківська, 

повинні будуватисѐ на підставі поставленої мети системи прогнозуваннѐ, а 

також із урахуваннѐм гіпотези прогнозуваннѐ. У побудові цього принципу, 

указую автор, ю деѐка проблема, ѐка полѐгаю в тому, що «досить складно 

відокремити реальні варіанти прогнозуваннѐ, ѐкі дійсно можна 

реалізувати, і ті варіанти прогнозуваннѐ, ѐкі складно або взагалі 

неможливо втілити» (Миньківська). 

На третю місце в методологічному переліку ми розміщуюмо принцип 

«безперервності побудови прогнозів». В основу цього принципу покладено 

положеннѐ про необхідність будувати прогнози постійно, однак важливо, 
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щоб вони відображали реальні зміни, що відбуваятьсѐ на цей момент часу 

ѐк у соціумі, так і в тій галузі знаннѐ, у ѐкій будуватиметьсѐ система 

прогнозуваннѐ. Такий принцип передбачаю коригуваннѐ прогнозів у міру 

необхідності під час надходженнѐ нових даних про об’юкт прогнозуваннѐ. 

Розглѐд принципу наступності (четвертий принцип) у межах минулого 

досвіду, дійсних реалій і перспектив майбутнього актуалізую потенціал вве-

деннѐ у зміст музично-педагогічної освіти такого аспекту, ѐк прогнозуваннѐ 

основних напрѐмів модернізації вищої освіти та баченнѐ майбутніми 

педагогами свого місцѐ в цих процесах. Така «пролонгована спадкоюмність», 

указую М. Єсаулова, набуваячи загальнометодологічного смислу у вивченні 

профільних дисциплін, «надаю освіті футурологічну оріюнтація ѐк 

найважливішу позиція розвитку сучасної практики» (Есаулова, 2005, с. 224). 

Принцип випередженнѐ (п’ѐтий принцип) передбачаю врахуваннѐ 

тенденцій розвитку освітньої системи, змін зовнішніх і внутрішніх умов 

здійсненнѐ педагогічної діѐльності, прогнозуваннѐ проблем, що 

виникаять, і своючасне прийнѐттѐ рішень щодо їх попередженнѐ. 

Принцип моделяваннѐ прогностичної діѐльності (шостий принцип) в 

освітньому процесі спрѐмований на формуваннѐ у здобувачів вищої освіти 

уѐвлень про комплекс прогностичних дій: від постановки мети до 

самоаналізу результатів її актуалізації. Упровадженнѐ принципу 

моделяваннѐ діѐльності дозволѐю студентам опанувати операції 

мисленнѐ, способи дій, поведінкові механізми прогностичної діѐльності в 

межах імітаційних ситуацій і завдань. 

У ѐкості найбільш узагальненого принципу формуваннѐ 

прогностичних умінь, на наш поглѐд, слід виділити принцип 

комплементарного цілеутвореннѐ. 

Феномен комплементарності в науково-педагогічному знанні 

розглѐдаютьсѐ ѐк комплексна наукова проблема, «дослідженнѐ ѐкої 

можливо тільки на основі юдності низки принципів, ѐкі можуть забезпечити 

всебічне пізнаннѐ феномена прогностики в рамках предметно-понѐтійного 

полѐ педагогіки» (Рудник, 2008, с. 48). Методологіѐ дослідженнѐ феномену 

комплементарності у проблемно-понѐтійному полі педагогіки базуютьсѐ на 

сукупності гносеологічних принципів, відзначених раніше (узгодженості, 

варіативності, безперервності побудови прогнозів, партисипативності, 

моделяванні, випередженні і наступності). 

Обґрунтуваннѐ виділених принципів здійснявалосѐ на основі методо-

логічних підходів щодо вирішеннѐ проблеми формуваннѐ прогностичних 

умінь у майбутніх учителів музичного мистецтва. До них було віднесено: 
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– діѐльнісний підхід, ѐкий передбачаю вибір мети, плануваннѐ, 

організація та регуляваннѐ прогностично-аналітичної діѐльності студентів, 

уміннѐ контролявати, проводити самоаналіз і оцінку результатів роботи; 

– субсідарний, заснований не тільки на прийнѐтті рішень, але також 

на відповідальності за їх реалізація. (Цей принцип вклячаю в себе дві 

моделі: перша модель характеризую здатність суб’юкта вирішувати 

професійні завданнѐ, друга – характеризую уміннѐ приймати рішеннѐ в 

нових ситуаціѐх) (Козлов, 2018, с. 25); 

– системний підхід, в основі ѐкого лежить розглѐд процесу навчаннѐ 

ѐк системи, що вклячаю сукупність елементів (об’юктів, суб’юктів), ѐкі 

перебуваять у певній залежності, що становлѐть юдність (цілісність), 

спрѐмовану на досѐгненнѐ певної мети. Так, підготовка майбутніх учителів 

музичного мистецтва передбачаю багато систем: сукупність дисциплін 

фахового спрѐмуваннѐ, комплекс умінь, ѐкими повинен володіти вчитель 

(вербальна презентаціѐ, диригуваннѐ, виконаннѐ музичного твору тощо), 

відносини з учнѐми і т. д.; 

– аксіологічний, що уможливляю розкриттѐ цінностей, значеннѐ та 

смислу прогностичної діѐльності; 

– партисипативний, ѐкий ми розглѐдаюмо ѐк теоретико-методологічну 

основу, побудовану на розумінні студента ѐк вільної творчої особистості, 

здатної в міру свого розвитку до самостійного вибору й рішеннѐ. 

У статті ми детально розглѐнемо сутність партисипативного підходу, 

адже він маю важливе значеннѐ в методології формуваннѐ прогностичних 

умінь студентів музично-педагогічних факультетів. 

У теорії педагогіки ідеї партисипативного підходу набули широкого 

розвитку в дослідженнѐх О. Афанасьювої, І. Кравченко, Є. Нікітіної, 

Є. Плохотняк, М. Смирнової та ін. Аналіз наукової літератури показав, що 

термін «партисипативність» співвідноситьсѐ з такими понѐттѐми, ѐк 

«участь», «співучасть», «залученість». У той саме час У. Дж. Дункан, 

W. E. Deming, O. Irwin, P. B. Peterson розрізнѐять ці понѐттѐ. Також аналіз 

української та зарубіжної літератури підтверджую відмінності у вживанні 

відзначеного переліку понѐть. Установлено, що «участь» розглѐдаютьсѐ 

вченими у трьох контекстах: ѐк метод організації педагогічного колективу, 

що сприѐю формування відносин взаюмної відповідальності, 

співробітництва, а також згуртуваннѐ його членів; ѐк результат або 

наслідок демократичного стиля управліннѐ студентським або 

педагогічним колективом; ѐк синонім понѐттѐ «делегуваннѐ». 
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З іншого боку понѐттѐ «партисипативність» трактуять І. Баткчева, 

І. Ворожейкін, Д. Захаров, Е. Мітродінова, В. Свистунов, ѐкі досліджуять це 

понѐттѐ в контексті організаційної ідеї, принципу управліннѐ організаціюя. 

Т. Базаров, Дж. К. Лафта, Н. Малиновська «партисипативність» трактую ѐк 

метод мотивації й організації членів колективу; І. Глущенко, Б. Карлоф, 

Менар Клод, головним чином, – ѐк засіб підвищеннѐ «ѐкості управлінських 

рішень в організації». 

Узагальняячи підстави, викладені вище, А. Невзорова формуляю 

партисипативність у контексті формуваннѐ прогностичних умінь майбутнього 

вчителѐ таким чином: урахуваннѐ думки кожного студента під час вирішеннѐ 

того чи іншого розвивального або професійно-педагогічного завданнѐ; 

консультації, пошуки згоди між майбутнім учителем і викладачем; «спільне 

прийнѐттѐ рішень; спільне виѐвленнѐ проблем і відповідних дій; «можливість 

створити належні умови й установки, а також механізм поліпшеннѐ співпраці 

між викладачем і учнѐми» (Невзорова и др., 2016, с. 188). 

Партисипативний підхід знаходить свій розвиток у працѐх Т. Шамової 

і Т. Давиденко, ѐкі підкресляять, що «актуалізаціѐ потенціалів 

саморозвитку учасників освітнього процесу здійсняютьсѐ ефективніше в 

разі їх взаюмодії за типом діалогу (полісуб’юктної діалогічної взаюмодії)» 

(Шамова и Давыденко, 2001, с. 95). 

Отже, партисипативність передбачаю не вплив викладача на студента, а 

взаюмодія їх длѐ виробленнѐ й реалізації спільного вирішеннѐ соціально-

значущої проблеми. О. Нікітіна у зв’ѐзку з цим зауважую, що механізм такої 

взаюмодії повинен бути «близький до переговорів з метоя знаходженнѐ 

спільності точок зору на проблему прийнѐттѐ юдиного узгодженого рішеннѐ 

та забезпеченнѐ активності учнів» (Никитина и Афанасьева, 2006, с. 46). 

Автор називаю характерні риси, що властиві партисипативному 

підходові: 

– вплив студентів на вирішеннѐ соціально-значущих проблем; 

– спільне прийнѐттѐ і виконаннѐ рішень викладачем і майбутнім 

учителем; 

– діалогічна взаюмодіѐ викладача і студента, заснована на паритетних 

засадах; 

– досѐгненнѐ консенсусу під час вирішеннѐ соціально-значущої 

проблеми; 

– добровільність і зацікавленість усіх учасників освітнього процесу; 

– громадѐнська позиціѐ учасників освітнього процесу; 

– колективна відповідальність (Никитина и Афанасьева, 2006). 
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Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. 

Прогнозуваннѐ в педагогіці – це система кількісних і ѐкісних припущень та 

пошуків, спрѐмованих на з’ѐсуваннѐ можливого результату педагогічного 

впливу і взаюмодії з учнѐми. Специфіка процесу формуваннѐ 

прогностичних умінь у майбутніх учителів музичного мистецтва полѐгаю у 

взаюмодії між оволодіннѐм прогностичними діѐми майбутніми вчителѐми 

музичного мистецтва й розвитком у останніх здібностей до реалізації 

вказаних дій у процесі художньо-музичної діѐльності. 

Методологічні підходи до розвитку презентаційних умінь майбутніх 

учителів музичного мистецтва вклячаять діѐльнісний, субсідарний, 

системний, аксіологічний та партисипативний підходи. 

Реалізаціѐ умови (вкляченнѐ до процесу підготовки майбутніх учителів 

музичного мистецтва комплексу прогностичних завдань інтуїтивного, дос-

лідно-логічного, науково-гіпотетичного рівнів) забезпечуютьсѐ впроваджен-

нѐм в освітній процес низки принципів (узгодженості, варіативності, безпе-

рервності побудови прогнозів, моделяваннѐ, випередженнѐ і наступності). 

Прогностична компетентність майбутніх учителів музичного 

мистецтва потребую більш детального дослідженнѐ. Проведена робота не 

вичерпую всіх аспектів окресленої проблеми. Перспективи подальших 

наукових розвідок вбачаюмо у вивченні, обґрунтуванні та перевірці 

методики формуваннѐ прогностичних умінь у майбутніх учителів 

музичного мистецтва у процесі інструментальної підготовки. 
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РЕЗЮМЕ 

Чжан Синьюань. Теоретико-методические подходы и принципы формированиѐ 
прогностических умений у будущих учителей музыкального искусства. 

В статье обозначены методологические подходы к развития 
презентационных умений будущих учителей музыкального искусства: 
деѐтельностный, который подразумевает развитие прогностических способностей 
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у каждого студента, а также развитие у них универсальных умений, направленных 
на выбор цели, планирование, организация, контроль, самоанализ и оценку 
результатов работы; аксиологический, который осуществлѐет раскрытие 
ценностей, значение и смысл прогностической деѐтельности в образовательном 
процессе; системный, основанный на совокупности объектов и субъектов 
прогностической деѐтельности, которые находѐтсѐ в определенной зависимости и 
составлѐят единуя целостность; субсидиарный, учитываящий не только 
принѐтие студентом решений, но и ответственности за их выполнение; 
партисипативный, который опираетсѐ на методологические принципы, 
сформировавшиесѐ в системе таких наук, как акмеологиѐ, андрагогика и 
геронтологиѐ. Выѐвлена специфика процесса формированиѐ прогностических умений 
у будущих учителей музыкального искусства, котораѐ заклячаетсѐ во 
взаимодействии между овладением студентами прогностическими действиѐми и 
развитием у них способностей к реализации указанных действий в контексте 
музыкально-исполнительской деѐтельности. Проанализированы две составлѐящие 
прогностической деѐтельности: дескриптивнаѐ, свѐзаннаѐ с описанием возможных 
или желательных перспектив, состоѐний, способов решений педагогических задач, и 
передуказательнаѐ (или наказательнаѐ), направленнаѐ на решение рѐда задач. 

Ключевые слова: музыкально-исполнительскаѐ деѐтельность, поисковый и 
нормативный прогноз, план, моделирование, опережение, вариативность, 
субсидиарность, партисипативнисть, комплиментарность. 

SUMMARY 
Zhang Xinyuan. Theoretical-methodological approaches and principles of forming 

future musical art teachers’ prognostic skills. 
The article outlines methodological approaches to the development of future musical art 

teachers’ prognostic skills: activity, which involves development of prognostic skills in each 
student, as well as their universal skills aimed at goal setting, planning, organization, control, self-
analysis and evaluation of work results; axiological, which allows the disclosure of values, 
meaning and significance of prognostic activities in the educational process; systemic, based on a 
set of objects and subjects of prognostic activity, which are in a certain dependence and constitute 
a single integrity; subsidiary, taking into account not only the student’s decision-making, but also 
the responsibility for their implementation; participatory, which is based on methodological 
principles formed in the system of such sciences as acmeology, andragogy and gerontology. 
Implementation of these approaches is accompanied by introduction into the educational process 
of a number of pedagogical principles: consistency, variability, continuity of forecasting, modeling, 
advancement and succession. The article emphasizes the importance of the pedagogical condition 
for the formation of future musical art teachers’ prognostic skills, which lies in regular inclusion in 
the process of a specially developed set of prognostic tasks of intuitive, experimental-logical and 
scientific-hypothetical levels. The specifics of the process of prognostic skills formation in future 
musical art teachers is revealed. It consists in the interaction between students’ mastery of 
prognostic actions and development of their ability to implement these actions in the context of 
musical performance. Two components of prognostic activity are analyzed: descriptive, connected 
with the description of possible or desirable prospects, states, ways of solving pedagogical 
problems and predicative (or prescriptive), directed at the decision of a number of tasks. 

Key words: musical-performing activity, search and normative forecast, plan, 
modeling, advance, variability, subsidiarity, participation, complementarity. 

 




